

# 赵丽达:融合创新的剪纸 南北派



■赵丽达作品:《秋日私语》

一把剪刀一张纸,在大多数人的手里都能绞出一朵雪花、一个囍字,这是生活的美;而在剪纸大师的手中,一张纸可以变成花草树木、山水亭台,甚至是讲故事的绘本,这是艺术的美。走进佛山市非物质文化遗产项目(广东剪纸)市级传承人赵丽达的工作室,记者立马被靠墙摆放着的四幅剪纸作品所吸引,画框装裱好的剪纸画比成人还高,图案里麦穗、花朵、动物……层层叠叠繁复的技艺和绚丽的色彩,让人惊叹!从东北“剪”到南粤,从业30多年的赵丽达,提到剪纸创作时,依然浑身充满热情。

■采访:新快报记者 杨升华

■图片:受访者提供



■赵丽达作品:“魅力肇庆”系列。

## 真正热爱就不会放弃

受母亲的熏陶和影响,东北姑娘赵丽达自小就喜欢剪剪画画。虽然没有上过美院学过设计,但在母亲的细心指导下,赵丽达经过钻研和学习全面掌握了北派剪纸技艺,走上了艺术创作之路。

1995年,赵丽达随着家人从东北吉林来到了广东肇庆。之后的十年,赵丽达做过旅游、销售,行政等工作。然而,这些工作都和剪纸沾不上什么边。“这十年,不管是平日假期还是出差在外,只要有时间,我都会去构图和创作剪纸作品。”期间,她心爱的姐姐身染重病,在爱和痛中反复激荡的赵丽达把画案搬到了姐姐的病床前,用笔和剪刀记录下姐姐被亲人的关爱所包围的最后时光,创作了一套13幅的系列剪纸作品《活在爱中》。赵丽达说:“当你真正热爱它,就不会忘记,也不会放弃。”

一场东风,就能厚积薄发出一树繁花。2006年,赵丽达开始出现在肇庆的

美术活动上,优秀的作品让她立刻就当地美协“盯上”了。2007,她在肇庆举办了个人作品展——“南飞雁·剪纸情”。此后,她潜心深耕,将北方剪纸的率性质朴与南方剪纸的细腻精致相融合,在南粤艺术界闯出了一片天地,其剪纸和绘画作品多次在国家和省级的艺术比赛中获奖。

## 传承要从孩子开始培养

“经常有人问我的剪纸是南派的还是北派?我说我是南北派。”对于一个北方人为什么会成为了佛山市非物质文化遗产项目(广东剪纸)市级传承人这个问题,有着北方人爽朗性格的赵丽达答得非常直接:“非遗的项目不仅是要传承,还要创新融合发展,所以我来了!”

2010年到佛山后,赵丽达拜会当地多位名家,与剪纸界同仁进行广泛交流。“我以前基本用剪刀,一些线条用美工刀。佛山的剪纸是以刻刀为主,非常

非常细的那种,有自己的一套工具。现在我把这些技法融合使用,在合适的地方用合适的工具,例如现在遇到剪很小的圆圈,就改用刻刀了。”如今,赵丽达的剪纸作品采用绘、剪、刻等手法,融合剪纸南北两派的特色,形成一套独特的技艺。

随着时代的变迁,剪纸艺术也面临着青黄不接的局面。赵丽达谈到,要使剪纸艺术真正得以传承,必须让孩子们多接触,因此在中小学生学习中培养剪纸术传承人是非常有效的。“想要有所发展,除了要有艺术思维,更要能坐得下来,耐得住时间。”赵丽达恳切地说。

在她看来,剪纸文化想要创新发展,就要博采众长,在传承传统工艺的同时,通过文化创新赋予生命力。譬如让剪纸不再拘泥于形式,也不局限于一张纸上的模样,“将剪纸融入立体作品中,如服装、瓷器、雕刻……任何素材都有可能手中成为一幅传世的作品。”

大师寄语  
致2021年  
广东省妇女手工创业创新大赛  
所有参赛者

## 赵丽达

“传承和发展民族文化,弘扬工匠精神,助力乡村振兴,祝参加妇女手工创业创新大赛的同志们都取得佳绩。”



赵丽达,正高级工艺美术师,佛山市非物质文化遗产项目(广东剪纸)市级传承人,佛山市工艺美术大师。

## 2021年广东省妇女手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创业创新巾帼行动”,培育女性手工艺人,为手产品提供平台,传承和发扬传统文化,助力乡村振兴。

目前大赛进入初赛阶段,经过复赛、培训后,将于11月进行决赛及颁奖。

网址:<http://www.dwqtac.com>



大赛官网二维码

## 时政

# 广州民营企业服务周启动—— 广州市政企沟通服务中心成立

11月1日,由中共广州市委统战部、广州市工信局、广州市工商联联合主办的2021年广州市民营企业服务大会暨民营企业服务周启动仪式在广州举行,标志着广州市为期一周的民营企业服务周正式拉开帷幕。各区和市直相关部门在民营企业服务周活动期间,围绕科技创新、人才引进、用地用房、开拓市场、公平竞争、融资支持、减税降费为主题开展政策宣讲、现场办公和资源对接等专项服务活动。

■新快报记者 黄闻禹 通讯员 穗工信宣

## 打造有温度的政企沟通经验做法

近年来,广州市委、市政府将促进民营经济发展摆在突出位置,率先出台了支持民营经济发展综合性政策文件“民营经济20条”,并迭代更新“2.0”“3.0”版本,全力为民营经济发展创造良好环境。据悉,近两年广州民营经济发展迅速,先后达成民营经济市场主体突破200万户、民营经济增加值跨过万亿元两个里程碑。

大会为广州市政企沟通服务中心揭牌。为推动广州全面优化营商环境,构建亲清政商关系,建立规范化机制化政企沟通渠道,广州市工商联会同天河区政府,在广州(国际)科技成果转化天河基地共建广州市政企沟通服务中心,在全国首创“更加快速、更加深入、更加系统、更加亲商、更加高效”的政企沟通模式,打造具有“广州温度”的政企沟通经验做法。广州市

政企沟通服务中心是政企恳谈会、政策调研听证会和政策解读宣讲会等“政企面对面”活动的实体阵地。

## 培育中国民企500强“后备队”

大会为入选2021中国民营企业500强(17家)、中国制造业民营企业500强(7家)、中国服务业民营企业100强(7家)榜单的19家民营企业进行了授牌。与上年相比,在入围门槛大幅提高18%的情况下,广州市入围主榜企业数量从15家增至17家;从行业分布看,房地产业7家、制造业5家、商务服务业2家、批发零售业2家、软件信息服务业1家。

大会为首批广州市民营领军企业进行了授牌,白云电器、普邦园林、钱大妈、名创优品等企业代表上台接受牌匾。据了解,广州市工业和信息化局认定的首批144家广州市民营领军企业

中,境内外上市企业58家,18家企业拥有国家级研发机构,具有明显的行业优势和一定的国际竞争力。广州将开展民营领军企业培育,坚持企业主导、政府引导、精准施策的原则,力争把这些企业培养成为中国民营500强企业和百亿企业。

此外,大会为首批268家广州市入选“专精特新”民营企业扶优培育计划的企业进行授牌。据悉,为推动广州中小民营企业提升“专精特新”发展水平,广州市工商联和广州市工业和信息化局联合开展“专精特新”民营企业扶优计划,坚持“优中选优、选优培强”,通过常态化服务、网格化联系和集约化培育,遴选培育一批创新型、成长型民营中小企业。经过企业自主申报、形式审查、专家评审和公示等程序,268家入选首批广州市“专精特新”扶优计划。

## 广州黄埔出台 首个智能应急救援产业政策

新快报讯 记者李应华 通讯员 倪昌兴 陈嗣奋报道 1日,黄埔区、广州开发区正式发布全国首个智能应急救援产业政策(下称“应急产业6条”)。

据悉,“应急产业6条”聚焦智能应急救援装备领域精准发力,政策条款包含支持产业集聚发展、场地租赁支持、应急救援人才培养及安全知识普及支持等多个方面,鼓励产业集聚整合科技优势资源,重点扶持应急产业中小企业走“专精特新”道路,引导企业做精做优、做大做强。

## 广州会展和数字经济 知识产权保护中心落户琶洲

新快报讯 记者罗清晓 毕志毅 通讯员海宣报道 11月1日,广州市会展和数字经济知识产权保护中心项目揭牌仪式在琶洲人工智能与数字经济试验区举行。

据悉,该项目任务包括:建立政策法规公告、展会公示备案、行业资讯服务、典型案例公示、会展与数字经济维权服务等功能于一体的广州市会展和数字经济知识产权中心运营服务平台;通过组建知识产权专家库、知识产权纠纷调解队伍,发挥在知识产权战略规划、重大评议、服务咨询等方面的作用等。